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1. Πρόλογος 

Κατά την τρέχουσα σχολική χρονιά, στα πλαίσια του νέου εκπαιδευτικού συστήματος 

προστέθηκε στην 1η τάξη του Λυκείου ένα νέο μάθημα με όνομα «Ερευνητική Εργασία». Η εισαγωγή 

ενός διαφορετικού μαθήματος στο Νέο Λύκειο μας δίνει την ευκαιρία να συνηθίσουμε σε έναν άλλο 

τρόπο εκπαίδευσης αλλά και σε έναν διαφορετικό τρόπο σκέψης. Συγκεκριμένα την ώρα της 

ερευνητικής εργασίας καταργείται ο δασκαλοκεντρικός τρόπος μετάδοσης των γνώσεων που δεν 

τροφοδοτεί την σκέψη των μαθητών. Τούτο σημαίνει ότι προσεγγίζεται ένας νέος τρόπος 

διδασκαλίας που καλλιεργεί τη φιλομάθεια και το ερευνητικό πνεύμα του μαθητή, διότι ο μαθητής 

πρέπει να είναι ερευνητής και παραγωγός της γνώσης, να βγάζει συμπεράσματα και να την αξιολογεί 

μόνο έτσι θα μάθει και θα καλλιεργήσει την κριτική του ικανότητα. Ταυτόχρονα η ομαδοσυνεργατική 

μέθοδός διδασκαλίας που εφαρμόζεται στα projects είναι χρήσιμη και για την μετέπειτα ζωή μας ως 

εργαζομένων, καθώς μας εμπλέκει στην διαδικασία να μάθουμε, να συνεργαζόμαστε με τους 

συμμαθητές μας αρμονικά να ανταλλάσουμε ιδέες, απόψεις, γνώσεις  αλλά και μας κοινωνικοποιεί. 

Οι μαθητές λοιπόν κληθήκαμε και σε αυτό το τετράμηνο να επιλέξουμε ανάμεσα σε έξι 

θέματα, το θέμα που θα μας ενδιέφερε να  διερευνήσουμε κατά το δεύτερο τετράμηνο του σχολικού 

έτους. Στην επιλογή μας βοήθησε η παρουσίαση των θεμάτων από τους υπεύθυνους καθηγητές για 

το περιεχόμενο των “projects”. Έτσι επιλέξαμε θέμα μας και καταταχτήκαμε στα αντίστοιχα τμήματα. 

Το θέμα της ερευνητικής εργασίας που διαλέξαμε ήταν «Μπετόβεν και Γκόγια: σιωπηλές 

διαδρομές» δηλαδή η μελέτη δύο διάσημων καλλιτεχνικών προσωπικοτήτων και η σύγκρισή τους 

μέσα στα πλαίσια της εποχής που έζησαν και οι δυο. Αυτό το θέμα αποτέλεσε μια ευκαιρία 

ενασχόλησης με τα ενδιαφέροντα μας, τα οποία έχουν να κάνουν με την τέχνη ενώ παράλληλα 

δημιουργήσαμε εμπνεόμενοι από το έργο των δύο καλλιτεχνών. Συν τοις άλλοις η εμβάθυνση σε 

ζωγραφικά κινήματα και η μελέτη σπουδαίων καλλιτεχνών εμφανίζει ένα επιπλέον ενδιαφέρον. 

 Μέσω αυτής της ερευνητικής εργασίας λοιπόν, ανακαλύψαμε την ζωγραφική και την 

μουσική του 19ου αιώνα με ενδιαφέρουσες αλλά και χαρακτηριστικές λεπτομέρειες που έπαιξαν 

καθοριστικό ρόλο για την συνέχιση της τέχνης στις μέρες μας. Επίσης εμβαθύναμε στο έργο και στον 

βίο δύο καταξιωμένων καλλιτεχνών, όπου ο καθένας άφησε το στίγμα του στο παγκόσμιο 

καλλιτεχνικό στερέωμα.  
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2. Εισαγωγή 

Τέχνη 

Τέχνη ονομάζεται το σύνολο της ανθρώπινης δημιουργίας, με βάση την πνευματική 

κατανόηση, επεξεργασία και ανάπλαση κοινών εμπειριών της καθημερινής ζωής οι οποίες 

σχετίζονται με το κοινωνικό, πολιτισμικό, ιστορικό και γεωγραφικό πλαίσιο από το οποίο διέπονται. 

Η διαδικασία, η οργάνωση, η έμπνευση με σκοπό την προσπάθεια αποτύπωσης των αισθήσεων αλλά 

και των συναισθημάτων, αποτελούν βασικό στοιχείο έκφρασης της Τέχνης. 

Η τέχνη βασίζεται στην εμπειρία και στο ταλέντο. Αποτελεί έναν ευρύτερης ερμηνείας όρο, 

που χρησιμοποιείται για να περιγράψουμε την διαδικασία, της οποίας προϊόν είναι κάτι το μη 

φυσικό, το οποίο ακολουθεί τους κανόνες του δημιουργού. Κατά συνέπεια όροι με κοινή ρίζα όπως 

τεχνικό, τεχνίτης, καλλιτέχνης αποδίδονται σε ανθρώπινες δημιουργίες, τρόπους έκφρασης και 

δραστηριότητες αυθαίρετες με τη ροπή του φυσικού κόσμου. Στον Δυτικό κόσμο η τέχνη 

περιγράφεται ως art, από το Λατινικό ars που εν μέρει σημαίνει "διακανονίζω, διευθετώ". 

Ζωγραφική 

«Η ζωγραφική είναι ποίηση που βλέπεται, αλλά η ποίηση είναι ζωγραφική που ακούγεται»  
Ντα Βίντσι Λεονάρντο 

Η ζωγραφική ανήκει στις καλές τέχνες και είναι η τέχνη της παραγωγής ή αναπαράστασης 

μίας πραγματικής ή φανταστικής εικόνας, μέσω προσωπικής εργασίας, με την βοήθεια φυσικών η 

ηλεκτρονικών μέσων.  

Για να ζωγραφίσει κάποιος χρησιμοποιεί μέσα δημιουργίας σχημάτων και χρωμάτων, όπως 

το πινέλο, τη γραφίδα, το μολύβι και άλλα καθώς και υλικά φυσικά ή χημικά χρώματα όπως είναι τα 

λάδια, η ακουαρέλα, οι ξυλομπογιές. Αποτυπώνει το έργο-προϊόν της έμπνευσης του, επάνω σε 

υλικά όπως χαρτί, ύφασμα, σε τοίχους και άλλες επιφάνειες.  
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Μουσική 

«Η μουσική είναι η κίνηση του ήχου να φτάσει την ψυχή και να της δείξει την αρετή»  
Πλάτων 

Η μουσική είναι μια φόρμα τέχνης της οποίας μέσο είναι ο ήχος. Τα κοινά στοιχεία της 

μουσικής είναι ο τόνος, ο ρυθμός που κυβερνούν τη μελωδία και την αρμονία και συνδέουν τις 

έννοιες του τέμπο, του μετρητή και της άρθρωσης, και την ηχητική ποιότητα του ηχοχρώματος. 

 Η δημιουργία, η απόδοση, η σημασία, και ακόμη και ο καθορισμός της μουσικής ποικίλλουν 

σύμφωνα με τον πολιτισμό και το κοινωνικό πλαίσιο. Η μουσική κυμαίνεται από τις αυστηρά 

οργανωμένες συνθέσεις και την επανεκτέλεση τους στην απόδοση, μέσω της αυτοσχεδιαστικής 

μουσικής ως τις τυχαίες μορφές. Η μουσική μπορεί να διαιρεθεί σε 

είδη και υπο-είδη, αν και οι διαχωριστικές γραμμές και οι σχέσεις 

μεταξύ των ειδών μουσικής είναι συχνά λεπτές, μερικές φορές 

ανοικτές στη ατομική ερμηνεία, και περιστασιακά 

αμφισβητούμενες. Μέσα «στις τέχνες», η μουσική μπορεί να 

ταξινομηθεί ως τέχνη που μπορεί να παρουσιαστεί ως καλή τέχνη 

και ως ακουστική τέχνη.  

 3.  19
ος

 αιώνας  

Η επανάσταση που άλλαξε την όψη της Ευρώπης σον 19ο αιώνα επεκτάθηκε και στην τέχνη 

αλλάζοντας τη φυσιογνωμία και τη σημασία της. Οι καλλιτέχνες του νέου αυτού αιώνα διάλεξαν 

ηρωικά επεισόδια της ίδιας της εποχής τους και του τόσο πλούσιου σε ζυμώσεις αιώνα τους.  

Μερικοί ακολούθησαν κοινωνικές και πολιτικές ιδέες με επαναστατικά ιδεώδη και αιτήματα 

για δικαιοσύνη. Άλλοι πάλι στράφηκαν στην ανάλυση του 

εσωτερικού τους κόσμου και δημιούργησαν μια κίνηση στην 

τέχνη και τις ιδέες που ονομάστηκε ρομαντισμός. Τα 

μεγαλύτερα δημιουργικά μυαλά της Ευρώπη, Γκαίτε, 

Μπετόβεν, Βάγκνερ πήραν μέρος μαζί με γλύπτες και 

ζωγράφους στην νέα αυτή κίνηση. Όπως στους 

προηγούμενους αιώνες όταν οι καλλιτέχνες ερευνούσαν και 

μελετούσαν τον φυσικό κόσμο, το έργο τους τοποθετούνταν 

κοντά στις επιστημονικές προόδους της εποχής τους έτσι και στο 19ο αιώνα συνέβη. Οι επιστήμονες 

ΓΚΟΓΚΕΝ-ΝΕΚΡΗ ΦΥΣΗ-ΛΟΥΛΟΥΔΙΑ 
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επινόησαν την φωτογραφική μηχανή το τηλέφωνο, ανακάλυψαν τις ακτίνες Χ και τη σημασία του 

ραδίου και οι ζωγράφοι πέρασαν από τον ρομαντισμό στον ρεαλισμό και τέλος στον ιμπρεσιονισμό.  

Ο 19ος αιώνας ανοίγει στην Ευρώπη με την αιφνίδια αναρρίχηση του Ναπολέοντα. Με την 

πτώση του, το 1815, η Ευρώπη εμφανίζεται από πολλές απόψεις ταραγμένη. Μετά τη θριαμβευτική 

τέχνη της ναπολεόντειας περιόδου κερδίζουν ολοένα περισσότερο έδαφος σε όλη την Ευρώπη 

εικονιστικές τάσεις εμπνευσμένες από τη συγκίνηση και το συναίσθημα.  

Ο Goya, στην Ισπανία, εκφράζει με μοναδικό τρόπο, με μια ζωγραφική άλλοτε φωτεινή, 

ήρεμη και άλλοτε ταραγμένη και σκοτεινή, το συναίσθημα της αντίθεσης, της αγωνίας, τον τρόμο 

του πολέμου και των συμφορών που προκαλεί.  Μια από τις φημισμένες σειρές χαρακτικών του 

φέρει έναν τίτλο από τους πιο εκφραστικούς αυτού του αιώνα: «Ο ύπνος της Λογικής γεννά τέρατα». 

Στη λογοτεχνία και στη φιλοσοφία, όπως και στη ζωγραφική, ο Ρομαντισμός καθορίζει μια ρήξη με 

τον πολιτισμικό κόσμο που συνδέονταν με τη μελέτη της αρχαιότητας. Μια μεγάλη καλλιτεχνική 

ελευθερία, παθιασμένοι πειραματισμοί στο χρώμα και στο σχήμα, οδηγούν αργότερα στη γέννηση 

ενός κινήματος με μεγάλη σημασία, τον Ιμπρεσιονισμό. 

 

3.1. Ρομαντισμός  

Στην ιστορία της λογοτεχνίας ως 

ρομαντισμός χαρακτηρίζεται η περίοδος από 

τα τέλη του 18ου ως τα μέσα περίπου του 19ου 

αιώνα, (στην Αγγλία και την Γερμανία αρχικά, 

στην Γαλλία, την Ιταλία και την Ισπανία 

μετέπειτα) με βασικά γνωρίσματα την 

κυριαρχία του συναισθήματος πάνω στο 

λογικό και της φαντασίας πάνω στην κριτική ανάλυση.  

Ο Ρομαντισμός εκδηλώθηκε στην ζωγραφική, χωρίς όμως να 

υιοθετεί μια καθορισμένη τεχνοτροπία. Η έκφραση του  υπήρξε περισσότερο εγκεφαλική παρά 

πλαστική. Στα πλαίσια του εντάσσονται τόσο η παραφορά και ο ενθουσιασμός του Γκόγια, του 

Τέρνερ, του ΝτελαΚρουα όσο και ο νεοκλασικισμός και η οραματισμοί του Μπλέηκ. Ο Ρομαντισμός 

προσέδωσε έναν μεταφυσικό τόνο στο αίσθημα της φύσης υπέβαλε σε ορισμένους καλλιτέχνες την 

αγάπη για το χρώμα και την ελευθερία της πινελιάς, ερέθισε την υποκειμενικότητα, την μελαγχολία, 

Κάστρο Με Ουράνιο Τόξο  

Turner Joseph-Mallord-William 
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την αγωνία. Καταιγίδες, ηλιοβασιλέματα, φαράγγια, κουκουβάγιες, τρομαγμένα άλογα γίνονται τα 

αγαπημένα στοιχεία του εικονογραφικού θεματολογίου. 

 Το επίθετο «Ρομαντικός» (romantic) –όπως και ο όρος «ρομαντισμός», που γεννήθηκε στην 

Αγγλία- δήλωνε αρχικά ένα τοπίο ειδυλλιακό, γραφικό, που η θέα του συγκινούσε τον παρατηρητή. 

Πολύ σύντομα, μια ολόκληρη αισθητική «σχολή» στην Γερμανία αναφερόταν με επιμονή σε ό,τι 

ονόμαζε ρομαντικό. Απορρίπτοντας την κλασσική αισθητική (συμπεριλαμβανόμενης και εκείνης που 

επικρατούσε στην Γαλλία), κήρυττε την επιστροφή στις ρίζες των Ευρωπαϊκών εθνικών πολιτισμών, 

οι οποίοι θα επανεύρισκαν έτσι την αρχική καθαρότητα τους, εκείνη δηλαδή που είχαν κατά τον 

Χριστιανικό Μεσαίωνα. 

 Αγωνία, μελαγχολία, πάθος κατέχουν πρωτεύουσα θέση στο λεξιλόγιο του ρομαντικού ο 

οποίος δεν μπορεί να συμβιβαστεί με την αταραξία, δεν μπορεί να αγαπήσει αυτόν τον «γκρίζο» 

κόσμο και έτσι ονειροπολεί την ποικιλοχρωμία εξωτικών τόπων. Αισθάνεται την ανάγκη , επομένως, 

ο Ρομαντικός να διακηρύσσει την διαφοροποίηση του και να διεκδικεί την ελευθερία του, όχι μόνο 

στην σφαίρα την τέχνης αλλά συχνά και στην σφαίρα της πολιτικής. Γι’ αυτό και αντί για το παρόν 

προτιμά το παρελθόν ή το μέλλον: τις προχωρημένες εποχές οι οποίες προσφέρονται στην 

ονειροπόληση και στην φαντασία. Το μέλλον, από την άλλη, του υπόσχεται την εκπλήρωση των 

πόθων του. Ο Ρομαντικός αυτοαναλύεται και θέλγεται 

από μυστήρια και μυήσεις, αρνείται να περιοριστεί σε 

σχολή ή δόγμα, φιλοδοξεί να φωτίσει μιαν άλλην πλευρά 

του ανθρώπου, όπου ο κομφορμισμό και η συμβατικότητα 

την καθιστούσε άβατη.  

Mourning Portrait  

of the Duchess of Alba 

Duquesa de Alba 

This painting is sometimes called 

"The Black Duchess" 

1797 Oil on canvas 

82.75 x 58.25 inches 

210.2cm x 149.3cm 

The New York Hispanic Society, 

The Hispanic Society of America 

New York City, United States of America 
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3.2. Ρομαντισμός στη μουσική 

Ρομαντική ονομάζεται η μουσική που ανήκει στο ευρύτερο πνευματικό κίνημα που 

εμφανίστηκε στο τέλος του 18ου αιώνα στη Γερμανία και διαδόθηκε κατά τις πρώτες δεκαετίες του 

19ου στην υπόλοιπη Ευρώπη. 

Η περίοδος αυτή χαρακτηρίζεται από έντονες αναφορές σχετικά με την ελευθερία του 

ανθρώπου, την παιδεία του, την σχέση του με τη φύση αλλά και τον άνθρωπο. Κυριαρχεί μία τάση 

απελευθέρωσης των συναισθημάτων που δεν υπήρχε στις προηγούμενες εποχές και οι καλλιτέχνες 

εκφράζουν τον πόνο, την αγάπη, την χαρά χωρίς να αισθάνονται την ανάγκη να τα καλύψουν. 

Αυτές όλες οι τάσεις ήταν φυσικό να επηρεάσουν την τέχνη στο σύνολό της και φυσικά και τη 

μουσική που από την πλευρά της εκφράζει όλες αυτές τις επιθυμίες και τα αισθήματα με νέες 

τεχνικές όπως: 

 Αλλοιωμένες συγχορδίες 

 Συνεχείς μετατροπίες (αλλαγές τονικών κέντρων - κλιμάκων) 

 Πληθωρικότητα στη μελωδική έκφραση 

 Πλούσιες σε ηχοχρώματα ενορχηστρώσεις και πολυπληθείς ορχήστρες 

Οι παρτιτούρες των ρομαντικών είναι γεμάτες σημειώσεις σχετικά με την εκτέλεση του έργου 

έτσι ώστε να μην αφήνουν μεγάλο περιθώριο αυτοσχεδιασμού ενώ ένα είδος που αναπτύσσεται 

έντονα στην περίοδο αυτή είναι η "Προγραμματική Μουσική". Σε αντίθεση με την "Απόλυτη 

Μουσική" που στηρίζεται στην καθαρή έμπνευση, η προγραμματική μουσική προσπαθεί να 

απεικονίσει παραστάσεις ή συναισθήματα χρησιμοποιώντας τα εκφραστικά μέσα που προσφέρουν 

τα μουσικά όργανα, όπως αντίστοιχα χρησιμοποιούν οι ζωγράφοι τα χρώματα. Σημαντικά γεγονότα 

της εποχής είναι και η ανάπτυξη της τεχνικής της ενορχήστρωσης και 

οι βελτιώσεις και αλλαγές στην όπερα. 

Πολλοί είναι οι σημαντικοί συνθέτες που άφησαν αξιόλογο έργο: 

 Λούντβιχ βαν Μπετόβεν 

 Φραντς Σούμπερτ 

 Νικολό Παγκανίνι  

 Φρεντερίκ Σοπέν 
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 Ρόμπερτ Σούμαν 

 Φέλιξ Μέντελσον-Μπαρτόλντυ 

 Φραντς Λιστ 

 Μπέντριχ Σμέτανα 

 Ρίχαρντ Βάγκνερ 

 Γιόχαν Στράους (στα τέλη της ρομαντικής περιόδου) 

 Γιοχάνες Μπραμς (στα τέλη της ρομαντικής περιόδου) 

 

3.3. Ρεαλισμός 

Ο ρεαλισμός αποτέλεσε καλλιτεχνικό ρεύμα της ζωγραφικής την περίοδο 1850-1880. Στα 

μέσα του 19ου αιώνα ορισμένοι καλλιτέχνες αρχίζουν να απορρίπτουν τον αισθηματισμό του 

Ρομαντισμού και επιδιώκουν να ξανα-απεικονίσουν τη ζωή με ρεαλιστικό τρόπο. Οι ζωγράφοι και οι 

λογοτέχνες του ρεαλισμού προσπαθούσαν να απεικονίσουν τη ζωή όπως ήταν, δεν επιδίωκαν να 

ξεφύγουν από την πραγματικότητα.  

Στη Γαλλία ο ζωγράφος Γκουστάβ Κουρμπέ εξέφρασε τη βασική ιδέα αυτού του ρεύματος, που έγινε 

γνωστό με τον όρο "Ρεαλισμός", με αυτά τα λόγια: "Η ζωγραφική ... δεν είναι τίποτε άλλο από 

αναπαράσταση των πραγματικών και συγκεκριμένων πραγμάτων". 

O Ρεαλισμός αντέταξε την αξία της αντικειμενικής πραγματικότητας ως καλλιτεχνικό θέμα 

ικανό να αντέξει την έλλειψη καλλωπισμού και υποστήριξε με μεγάλη ένταση την ανάγκη της 

παρουσίασης θεμάτων της σύγχρονης ζωής, δίνοντας θέση πρωταγωνιστή μέσα στα έργα τέχνης 

ακόμη και στα κατώτερα κοινωνικά 

στρώματα και εμφανίζοντας, απροσποίητα, 

τη σκληρή καθημερινότητά τους. Το 

ρεαλιστικό κίνημα απομακρύνθηκε από την 

ψυχρή τυπικότητα της ακαδημαϊκής σχολής 

και από την προτίμησή της για το σχέδιο και 

στράφηκε προς τις φωτοσκιαστικές 

αντιθέσεις, που προκύπτουν από την άμεση 

παρατήρηση του «αληθινού», δηλαδή του φυσικού Εργάτες που σπάζουν πέτρες Γκουστάβ Κουρμπέ 1849 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%96%CF%89%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%B9%CE%BA%CE%AE
http://el.wikipedia.org/wiki/1850
http://el.wikipedia.org/wiki/1880
http://el.wikipedia.org/wiki/19%CE%BF%CF%82_%CE%B1%CE%B9%CF%8E%CE%BD%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A1%CE%BF%CE%BC%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82


Ερευνητική Εργασία  «Μπετόβεν και Γκόγια: σιωπηλές διαδρομές» 

 

10 

δεδομένου. Το ενδιαφέρον για το ρεαλισμό κίνημα οδήγησε στην αναζήτηση των πιο μακρινών 

προδρόμων του στην ιστορία της τέχνης, γιατί στην πραγματικότητα δεν αποτελεί καινοτομία. Γενικά 

ο ρεαλισμός μας εξεικονίζει την πραγματικότητα χωρίς να ενδιαφέρεται να την αξιολογήσει ηθικά ή 

να ανακαλύψει τα γενεσιουργά της αίτια.  

Ο ρεαλισμός του 19ου αι. συνδέεται με μια συγκεκριμένη φιλοσοφική υλιστική τοποθέτηση 

και με ορισμένες αντίστοιχες πολιτικές και κοινωνικές θέσεις και υπάρχει σε όλη τη ζωγραφική του 

19ου αιώνα. Γνώρισε γρήγορη και μεγάλη επιτυχία χάρη στην γρήγορη διάδοση του 

νατουραλιστικού πάθους που είχε ευρύτατα διαδοθεί από τον ρομαντισμό, του δημοκρατικού 

πάθους που είχε αφυπνιστεί σε πολλές χώρες της Ευρώπης μετά την Επανάσταση καθώς και την 

ανάπτυξη των θετικών επιστημών και της φωτογραφίας. Σημαντικός σταθμός αυτής της διάδοσης 

των αρχών του ρεαλισμού ήταν το «Περίπτερο του Ρεαλισμού» στη Διεθνή Έκθεση του 1855 στο 

Παρίσι το οποίο είχε δημιουργήσει ο Κουρμπέ και σημείωσε την επιτυχία της «Σχολής του ´30» σε 

όλες σχεδόν τις χώρες της Ευρώπης αλλά και στην Αμερική όπου ο ρεαλισμός διατηρήθηκε ως το 

1940. 

 

3.4. Προραφαηλίτες  

Η γενικευμένη επαναστατική ατμόσφαιρα, που προκλήθηκε 

από τις ευρωπαϊκές εξεγέρσεις στο μεταίχμιο μεταξύ 18ου και 19ου 

αιώνα, επηρέασε πολλούς τομείς του επιστητού και της τέχνης. Στο 

πλαίσιο αυτό, ιδρύθηκε το φθινόπωρο του 1848 η Aδελφότητα των 

Προραφαηλιτών, τα μέλη της οποίας, με προσήλωση στην ειλικρίνεια, 

εξεγείρονταν κατά της στείρας ακαδημαϊκότητας, αποστρέφονταν τη 

θεατρική επίσημη ευρωπαϊκή ζωγραφική και στοχάζονταν γύρω από 

τις αιτίες που έφεραν την τέχνη σε μία τόσο επικίνδυνη 

αποτελμάτωση. Απώτερος σκοπός τους ήταν να δημιουργήσουν μία 

τέχνη «μοντέρνα, δημοκρατική, με εθνικό χαρακτήρα και παιδευτικό 

ρόλο στην κοινωνία»· μία τέχνη με κάποιο μήνυμα. 

Οι Προραφαηλίτες παραμένουν έως και σήμερα άγνωστοι στους πολλούς και αυτό είναι 

φυσικό αφού ανασύρθηκαν από την αφάνεια μόλις μετά τον τελευταίο πόλεμο. 

Rossetti, Beata Beatrix, 1863 
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Η αδελφότητα σχηματίστηκε από τους νεαρούς σπουδαστές των Royal Academy Schools στο 

Λονδίνο, William Holman Hunt, Dante Gabriel Rossetti, William Morris, Ford Madox Brown, Edward 

Burne-Jones και John Everett Millais. Άρχισαν να εκθέτουν με τα αρχικά «PRB» (Pre-Raphaelite 

Brotherhood), αντί με τα ονόματά τους, πράγμα που έδωσε μια νότα μυστηρίου στο έργο τους. Η 

τέχνη τους συνδύαζε νατουραλιστική αληθοφάνεια και τάση για ηθική διαπαιδαγώγηση και 

τεχνοτροπικά βασιζόταν στη ζωγραφική της πρώιμης Αναγέννησης, έως τα νεανικά χρόνια του 

Ραφαήλ, και των Φλαμανδών ζωγράφων, όπως οι Van Deyck. Ήξεραν πως οι ακαδημίες ισχυρίζονταν 

ότι αντιπροσώπευαν την παράδοση του Ραφαήλ, το «Υψηλό Μεγαλειώδες Ύφος», όπως το έλεγαν. 

Αν αυτό ίσχυε, τότε η τέχνη είχε πάρει το στραβό δρόμο, ένα δρόμο αντιπνευματικό, δια μέσου του 

Ραφαήλ.. Γιατί εκείνος και οι οπαδοί του είναι που εξεθίαζαν τη μέθοδο της «εξιδανίκευσης» της 

φύσης και την αναζήτηση της ομορφιάς σε βάρος της αλήθειας. Για να αναμορφωθεί η τέχνη, 

λοιπόν, έπρεπε να αντλήσει την αλήθεια της από την παράδοση πριν τον Ραφαήλ, από την εποχή 

που οι καλλιτέχνες ήταν ακόμα «τίμιοι τεχνίτες έναντι του Θεού» και που προσπαθούσαν να 

αντιγράψουν τη φύση χωρίς να τους απασχολεί η κοσμική επιτυχία, παρά μόνον η δόξα του Θεού. 

Αυτό το μίγμα νοσταλγίας ενός εξιδανικευμένου μεσαιωνισμού κι ενός αφύσικου ρεαλισμού, 

άρχισε να έχει απήχηση αφότου την εναγκαλίστηκε ο σημαντικός κριτικός John Ruskin, το 1851, ο 

οποίος έγραψε γι’ αυτούς στους Times: «Καθώς κερδίζουν εμπειρία, βάζουν στην Αγγλία τα θεμέλια 

μιας σχολής της Τέχνης που είναι ευγενέστερη από οποιαδήποτε γνώρισε ο κόσμος εδώ και 

τριακόσια χρόνια». Η αδελφότητα βρήκε ανταπόκριση στην απολιθωμένη ηθική των μεσαίων τάξεων 

που ήταν ίδια με τη δική τους, δημιουργημένη για άλλους, όμως, λόγους, όχι αισθητικούς. Είναι 

γεγονός, πάντως, πως και οι δύο στηρίζονταν σε μια εντελώς προσωποποιημένη αντίληψη της 

ιστορίας και της λογοτεχνίας, του μύθου και της θρησκείας. 

Millais, Ofelia (λεπτομ.), 1852. 
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3.5. Ιμπρεσιονισμός  

Ο Ιμπρεσιονισμός είναι καλλιτεχνικό ρεύμα που 

αναπτύχθηκε στο δεύτερο μισό του 19ου αιώνα. Αν και 

αρχικά καλλιεργήθηκε στο χώρο της ζωγραφικής, επηρέασε 

τόσο τη λογοτεχνία όσο και τη μουσική. Ο όρος 

Ιμπρεσιονισμός (Impressionism) πιθανόν προήλθε από το 

έργο του Κλωντ Μονέ Impression, Sunrise. Κύριο 

χαρακτηριστικό του ιμπρεσιονισμού στη ζωγραφική είναι τα 

ζωντανά χρώματα (κυρίως με χρήση των βασικών χρωμάτων), 

οι συνθέσεις σε εξωτερικούς χώρους, συχνά υπό ασυνήθιστες 

οπτικές γωνίες και η έμφαση στην αναπαράσταση του φωτός. 

Οι ιμπρεσιονιστές ζωγράφοι θέλησαν να αποτυπώσουν την άμεση 

εντύπωση (impression) που προκαλεί ένα αντικείμενο ή μια 

καθημερινή εικόνα.  

Ο Ιμπρεσιονισμός αναπτύχθηκε στη Γαλλία και ειδικότερα στην περίοδο της αυτοκρατορίας 

του Ναπολέοντα Γ', σε μια εποχή που η Ακαδημία Καλών Τεχνών καθόριζε με τρόπο απόλυτο τα όρια 

της τέχνης. Συγκεκριμένα η Ακαδημία υπαγόρευε όχι μόνο τη θεματολογία (στη ζωγραφική κυρίως 

ιστορικά, θρησκευτικά θέματα και πορτραίτα) αλλά και τις τεχνικές που όφειλαν να ακολουθούν οι 

ζωγράφοι της εποχής (συντηρητικά χρώματα, αφανείς πινελιές), 

με απώτερο στόχο με την προσθήκη και άλλων ζωγράφων όπως 

την απομόνωση του θέματος από την ιδιαίτερη προσωπικότητα 

και ιδιοσυγκρασία του δημιουργού. 

Ο Ιμπρεσιονισμός θεωρείται πως ξεκίνησε ουσιαστικά από τρεις 

μαθητές του ζωγράφου Μαρκ Γκλαιρ (Mark Gleyre), τους Κλωντ 

Μονέ, Πιερ Ωγκύστ Ρενουάρ και Άλφρεντ Σίσλεϋ, οι οποίοι 

συνδέονταν μεταξύ τους φιλικά. Η μικρή αυτή αρχική ομάδα, 

επεκτάθηκε σταδιακά με τον Εντουάρ Μανέ και τον Εντγκάρ 

Ντεγκά. Ο Πωλ Σεζάν είχε επίσης επιδράσεις από τους 

ιμπρεσιονιστές και αργότερα ο ίδιος αποτέλεσε τον κορυφαίο 

ίσως εκπρόσωπο της αποκαλούμενης και μετα-ιμπρεσσιονιστικής 

LA FEMME AU PARASOL Claude Monet 

 

Π. Ω. Ρενουάρ, Η κούνια (1876) 

ελαιογραφία, Musée d'Orsay 
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περιόδου. Η ομάδα των ιμπρεσιονιστών αρνείτο τους περιορισμούς της Ακαδημίας αλλά ταυτόχρονα 

απέρριπτε και τον ρομαντισμό, ο οποίος εστίαζε υπερβολικά στο συναίσθημα. Η πρώτη δημόσια 

έκθεση ιμπρεσιονιστικού έργου πρέπει να αποτέλεσε ετήσια έκθεση της Ακαδημίας Καλών Τεχνών. Η 

Ακαδημία διοργάνωνε έκθεση έργων με απονομή βραβείων, στην οποία συμμετείχαν μόνο έργα που 

είχαν γίνει αποδεκτά από ειδική επιτροπή και τα οποία προφανώς ακολουθούσαν την επιβαλλόμενη 

τεχνοτροπία. Την ίδια χρονιά ωστόσο καθιερώθηκε παράλληλη έκθεση που περιείχε όλα τα έργα που 

είχαν απορριφθεί από την επιτροπή, με αποτέλεσμα να εκτεθεί δημόσια και το έργο του Μανέ. Το 

γεγονός αυτό συνέβη έπειτα από παρέμβαση του ίδιου του Ναπολέοντα. Παρά την αρνητική κριτική, 

οι νέες τεχνικές των ιμπρεσιονιστών είχαν θετικό αντίκτυπο σε άλλους καλλιτέχνες της εποχής, οι 

οποίοι ακολούθησαν το κίνημα του ιμπρεσιονισμού. Οι Ιμπρεσιονιστές καλλιτέχνες σχημάτισαν 

σταδιακά μια ομάδα, προκειμένου να προωθήσουν το έργο τους. Το ύφος τους υιοθετήθηκε 

σύντομα και από άλλους καλλιτέχνες σε διαφορετικές χώρες γεγονός που οδήγησε τελικά στο 

χαρακτηρισμό του Ιμπρεσιονισμού ως κίνημα 

 

Ο ιμπρεσιονισμός στη ζωγραφική χαρακτηρίζεται από τις παρακάτω βασικές τεχνικές: 

 Μικρές και συχνά εμφανείς πινελιές που δημιουργούν ένα χαρακτηριστικά παχύ στρώμα 

μπογιάς στον καμβά. Με αυτό τον τρόπο δεν μπορούν να αποτυπωθούν πολλές λεπτομέρειες 

του θέματος αλλά γενικά χαρακτηριστικά του. 

 Χρήση κυρίως των βασικών χρωμάτων, με μικρή ανάμειξη μεταξύ τους (η διαδικασία της 

ανάμειξης αυτής γίνεται από τον ίδιο τον θεατή 

του έργου). 

 Σπάνια χρήση του μαύρου χρώματος, μόνο στις 

περιπτώσεις που αποτελεί μέρος του θέματος. 

Οι ιμπρεσιονιστές δεν χρησιμοποιούσαν το 

μαύρο χρώμα προκειμένου να επιτύχουν 

σκιάσεις ούτε το αναμείγνυαν με τα βασικά 

χρώματα. 

 Απουσία διαδοχικών επιστρώσεων χρώματος. 

Οι ιμπρεσιονιστές ζωγράφιζαν πιο γρήγορα, 

χωρίς να περιμένουν απαραίτητα το χρώμα να 

στεγνώσει. 

Μάθημα Χορού – Edgar Degas 
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 Έμφαση στον τρόπο που το φως ανακλάται πάνω στα αντικείμενα, αποτύπωση του θέματος 

με ένα είδος επιστημονικού ενδιαφέροντος. 

 Ζωγραφική κυρίως σε ανοιχτούς χώρους, συνήθως με φωτεινά και έντονα χρώματα.  

Αξίζει ακόμα να σημειωθεί πως οι ιμπρεσιονιστές ευνοήθηκαν και από την ανακάλυψη των προ-

επεξεργασμένων χρωμάτων (παρόμοια με αυτά που χρησιμοποιούνται και σήμερα), γεγονός που 

εκμεταλλεύτηκαν για να ζωγραφίζουν σε ανοιχτούς χώρους. Παλαιότερα κάθε ζωγράφος ήταν 

αναγκασμένος να δημιουργήσει ο ίδιος τα χρώματα αναμειγνύοντας τα διάφορα υλικά. 

 

3.6.Συμβολισμός  

Ο Συμβολισμός αποτελεί καλλιτεχνικό ρεύμα 

που αναπτύχθηκε στα τέλη του 19ου αιώνα, 

γαλλικής και βελγικής προέλευσης. Ο όρος προέρχεται 

από τη λέξη -σύμβολο. Αναπτύχθηκε κυρίως 

στην ποίηση, ωστόσο συναντάται και στις εικαστικές 

τέχνες. Ο γαλλικός συμβολισμός γεννήθηκε σε μεγάλο 

βαθμό ως μια αντίδραση απέναντι στον 

Νατουραλισμό και τον Ρεαλισμό, ρεύματα που 

προηγήθηκαν χρονικά και που προσπάθησαν να 

συλλάβουν την πραγματικότητα με πιστό τρόπο. Ο 

συμβολισμός από την πλευρά του αντιπαρέβαλε την 

πνευματικότητα, τη φαντασία και το όνειρο ως 

αναπόσπαστο μέρος της καλλιτεχνικής δημιουργίας. Στις 

υπόλοιπες μορφές της τέχνης, θα λέγαμε πως εμφανίζεται με 

ελαφρά διαφορετική μορφή, κυρίως ως ένα κίνημα που αντιπροσωπεύει την πιο σκοτεινή 

(μεσαιωνικής επίδρασης) πλευρά του Ρομαντισμού. Σε αντίθεση όμως με τη ρομαντική τέχνη, ήταν 

λιγότερο επαναστατικός. 

Οι συμβολιστές πίστευαν πως σκοπός της τέχνης είναι να συλλάβει και να εκφράσει 

περισσότερο απόλυτες αλήθειες, τις οποίες μπορεί να προσεγγίσει με έμμεσους τρόπους. Για αυτό 

το λόγο, έγραφαν με μεταφορικό τρόπο και χρησιμοποιώντας εικόνες και αντικείμενα με συμβολική 

G. Moreau, «Ηρακλής και Λερναία Ύδρα», 1876, 

Σικάγο, Art Institute 
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έννοια. Έντονο ήταν και το μεταφυσικό ή μυστικιστικό στοιχείο. Ο θάνατος, μυθολογικά αλλά και 

δραματικά στοιχεία ήταν έντονα στη θεματολογία των συμβολιστών. 

Σημαντική συνεισφορά στον ιδεολογικό καθορισμό του κινήματος του συμβολισμού είχε ο 

ποιητής Πωλ Βερλαίν. Το μανιφέστο του συμβολισμού εκδόθηκε το 1886 από τον ελληνικής 

καταγωγής ποιητή Ζαν Μορεάς. Για τους συμβολιστές, καθημερινά θέματα ή φυσικά τοπία 

αντιμετωπίζονται ως επιφανειακές αναπαραστάσεις αρχέγονων και βαθύτερων ιδανικών. Μπορούμε 

να πούμε πως οι φιλοσοφικές ιδέες του Σοπενάουερ περιέχουν κοινές ανησυχίες με το κίνημα του 

συμβολισμού. Είναι χαρακτηριστικό ότι και οι δύο πλευρές πίστευαν στο ρόλο της τέχνης ως ένα 

καταφύγιο απέναντι στην σκληρότητα του κόσμου. Με βάση αυτή την επιθυμία ήταν που οι 

συμβολιστές δανείστηκαν και θέματα του μυστικισμού. 

Ο συμβολισμός στις εικαστικές τέχνες δεν χαρακτηρίζεται απαραίτητα από ένα ομοιογενές 

ύφος ή συγκεκριμένες τεχνικές. Υπήρξαν αρκετές ομάδες συμβολιστικών ζωγράφων και εικαστικών 

καλλιτεχνών, συχνά ετερόκλητων, μεταξύ των οποίων ο Γκουστάβ Μορώ, και ο Έντβαρτ Μουνκ. Ο 

συμβολισμός στη ζωγραφική είχε μεγαλύτερη απήχηση και εξάπλωση σε άλλες χώρες 

της Ευρώπης σε αντίθεση με το συμβολισμό στην ποίηση. Έτσι, έχουμε δείγματα συμβολισμού 

από Ρώσους καλλιτέχνες, καθώς επίσης και από μορφές της αμερικανικής τέχνης, όπως τον Vedder. 

Στη γλυπτική, πολλές φορές ο Ροντέν θεωρείται συμβολιστικός. 

Ο συμβολισμός είχε μια σημαντική επιρροή σε μεταγενέστερα καλλιτεχνικά κινήματα και τα 

ίχνη του είναι εμφανή σε διάφορους νεωτεριστικούς καλλιτέχνες. Οι συμβολιστικοί ζωγράφοι ήταν 

επίσης μια σημαντική επιρροή για το κίνημα του Εξπρεσιονισμού αλλά και για τον Υπερρεαλισμό. 

Ακόμα, οι αρλεκίνοι, οι άποροι και οι κλόουν της 

"μπλε περιόδου" του Πάμπλο 

Πικάσο παρουσιάζουν την επιρροή του 

συμβολισμού. Στον κινηματογράφο, αρκετές ταινίες 

της περιόδου του γερμανικού εξπρεσιονισμού 

στηρίχθηκαν σε μεγάλο βαθμό στην αισθητική του 

συμβολισμού. 

Όλα τα ρεύματα των εικαστικών τεχνών του 19ου 

αιώνα, λίγο ή πολύ, εξάντλησαν τις δυνατότητες 

επαφής με την ορατή πραγματικότητα ή, 

σωστότερα, διαμόρφωσαν και μία κριτική θέση 

P. Gauguin, «Το όραμα της πάλης του Ιακώβ με τον Άγγελο», 1888, 

Eδιμβούργο, National Gallery of Scotland 
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απέναντί της. Ο αντίλογος, η προσέγγιση δηλαδή του «αόρατου» κόσμου, επετεύχθη μέσω του 

Συμβολισμού. Σε γενικές γραμμές, το έργο τέχνης των Συμβολιστών προσδοκούσε την απόδοση του 

πεδίου που εκτείνεται πέραν του αισθητού, στον κόσμο του ονείρου και της παραίσθησης, μέσω της 

χρήσης εικόνων και αντικειμένων με συμβολική έννοια. Αυτό επέβαλε την έντονη ύπαρξη του 

μεταφυσικού ή μυστικιστικού στοιχείου στη σύνθεση και την ιδιαίτερη επιμονή σε μυθολογικά και 

θρησκευτικά θέματα, σε διακοσμητικές συνθέσεις και τοπία. 

 

4. Εργογραφία 

 

4.1. Εργογραφία Goya 

 

Από την επαρχία στην Ακαδημία 

Όταν ο Φρανθίσκο Γκόγια  Λουθέντες ήταν δεκατεσσάρων ετών, έγινε μαθητευόμενος στο 

ατελιέ του σημαντικότερου ζωγράφου  της Σαραγόσα, (της γενέτειρας του) του Χοσέ Λουθάν 

Μαρτίνεθ. Εκεί ο Γκόγια μπόρεσε να μάθει τον τρόπο για να τελειοποιήσει τις ικανότητες του στην 

ιχνογραφία (απόδοση του σχήματος αντικειμένων με σκέτες γραμμές, χωρίς χρώματα και 

φωτοσκιάσεις) αντιγράφοντας αμέτρητες γκραβούρες. Η ταπεινή του καταγωγή δεν τον βοηθούσε 

για να του ανοίξουν οι πόρτες του αστραφτερού κόσμου της τέχνης και των καλλιτεχνών, αλλά ο 

επίμονος και αποφασιστικός χαρακτήρας του ήταν αυτός που τον βοήθησε να σταθεί στα πόδια του.  

 

Καινούργια πρότυπα στην Ιταλία 

Προς το τέλος του 1769 ο Γκόγια 

αναχώρησε για την Ιταλία, κατευθυνόμενος 

προς τη Ρώμη, όπου πέρασε το μεγαλύτερο 

μέρος του 1770 ασχολούμενος με τη 

δημιουργία πινάκων με μυθολογικά θέματα. 

Από εκεί έστειλε το έργο του με τίτλο Ο 

Αννίβας αντικρίζει την Ιταλία από τις Άλπεις 

Ο Αννίβας αντικρίζει την Ιταλία από τις Άλπεις 
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για έναν διαγωνισμό της Ακαδημίας της Πάρμα.  Ο πίνακας δεν βγήκε πρώτος, αλλά κέρδισε μια 

τιμητική διάκριση και απέσπασε πολλούς επαίνους από τους κριτικούς.  

 

 Παρεμβάσεις στη ζωγραφική με θρησκευτικό περιεχόμενο 

Τον Ιούνιο του 1771 ο Γκόγια επέστρεψε στη Σαραγόσα. ‘Ήταν ήδη ικανός σταθεί ως 

καλλιτέχνης. Του ζητήθηκε να υποβάλει ένα δείγμα της δουλειάς του για τη διακόσμηση της μικρής 

χορωδίας του Καθεδρικού Ναού του Ελ Πιλάρ και δημιούργησε ένα μεγάλο αριθμό σκίτσων και 

ιδεών. Το τελικό σχέδιο ολοκληρώθηκε τον Ιανουάριο του 1772 και την τελική τοιχογραφία του 

Ιούνιο του ιδίου έτους. Πρόκειται για ένα μεγάλο έργο στο οποίο άγγελοι κάθονται και αιωρούνται 

ανάμεσα στα πλούσια κυματιστά σύννεφα. Το έργο αυτό του Γκόγια το υποδέχθηκαν με ικανοποίηση 

και του εξασφάλισε την ανάθεση και άλλων εργασιών, όπως 

για παράδειγμα των Πατέρων της Εκκλησίας γα τη γειτονική 

ενορία του Τουρεμολινος, καθώς και πολλές παραγγελίες από 

ιδιώτες. Σε πολύ μικρό χρονικό διάστημα ο Γκόγια είχε γίνει 

περιζήτητος σε ολόκληρη την πόλη. Μετά τον θάνατο του 

Τιέπολο, το 1770, η θέση του Φρανθίσκο Μπαγιέ στην 

ισπανική αυλή έγινε ακόμη πιο σταθερή και ασφαλής, θέση 

την οποία φρόντισε να ενισχύσει με την πλούσια παραγωγή 

του. Την περίοδο εκείνη, ο γάμος μεταξύ της αδελφής του 

Μπάγιε, Χοσέφας, και του Γκόγια εξασφάλιζε στον φιλόδοξο 

νεαρό ζωγράφο από το Φουενδετόδος την αναγνώριση που 

τόσο αποζητούσε. Με αυτή την ένωση με την οικογένεια 

Μπαγιέ, φαίνεται ότι η άνοδος προς την επιτυχία είχε πλέον πάρει το 

δρόμο της για τον Γκόγια.  

Portrait of Josefa Bayeu, 1796 

Μουσείο Πράδο, Μαδρίτη 
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Είσοδος στη Βασιλική Ακαδημία Καλών Τεχνών 

Η δημιουργία σκίτσων σε χαρτόνι για ταπετσαρίες χρησίμευε 

πολύ στον Γκόγια. Έτσι ζωντανά, γεμάτα χρώματα και τέλεια 

ισορροπημένα όπως ήταν θεωρηθήκαν αριστουργήματα. Εν τω 

μεταξύ, ο θάνατος του Μενγκς το 1779 άνοιξε τον δρόμο προς την 

Ακαδημία του Άγιου Φερδινάνδου, και ο Γκόγια αμέσως έβαλε πλώρη 

για εκεί. Έστειλε το έργο Ο Χριστός στον Σταυρό με το οποίο απέσπασε 

την ομόφωνη έγκριση των Ακαδημαϊκών, και έτσι επέτυχε την είσοδο 

του στον περίβλεπτο ναό της τέχνης της Μαδρίτης. Ο βασιλιάς, 

εντυπωσιασμένος από τις πολλές εικόνες θρησκευτικού περιεχομένου 

του Γκόγια, του ανέθεσε να ζωγραφίσει τον έναν από τους επτά 

πινάκες για την εκκλησία του Άγιου Φραγκίσκου του Μεγάλου στη 

Μαδρίτη. Ήταν ένας από τους καλλιτέχνες που επέλεξε ο ίδιος ο 

βασιλιάς, μεταξύ των οποίων βρισκόταν και ο Μπαγιέ.  

 

Μια φήμη που μεγάλωνε 

Ανάμεσα στα πλούσια ταλέντα του Γκόγια 

περιλαμβανόταν και η ικανότητα του να εναλλάσσεται μεταξύ 

του «επισήμου» στιλ ζωγραφικής και ενός πολύ πιο 

προσωπικού, καθώς και η επιδεξιότητα του σε πολλές τεχνικές. 

Τα προσόντα αυτά θα επανέφεραν τα οφέλη τους στον 

καλλιτέχνη το 1785, όταν εξελέγη Αναπληρωτής Διευθυντής 

Ζωγραφικής της Βασιλικής Ακαδημίας. Ο Γκόγια έδειχνε ήδη 

σημάδια που μαρτυρούσαν ότι δεν είναι καλά, αλλά το Άστρο 

του ήταν τότε σε ανοδική πορεία. Μαζί με τον άλλο του 

κουνιάδο, τον Ραμόν, διορίστηκε Ζωγράφος του Βασιλιά. Σε 

πολλά από τα έργα του Γκόγια υπήρχε τώρα μια ισχυρή 

αμεσότητα, κυρίως όταν χειριζόταν τις παιδικές μορφές. Τις 

έκανε να φαίνονται ζωντανές, είτε όταν έπαιρναν τυπικές 

πόζες είτε έπαιζαν είτε έκαναν διαφορές σκανταλιές. Το θέμα των παιδιών πάντοτε βρισκόταν στην 

κάρδια του Γκόγια, ίσως επειδή ο ίδιος είχε χάσει τέσσερα από τα δικά του παιδιά σε μικρή ηλικία. 

Crucifixion Christo Crucificado  
1780 Oil on canvas 

Prado Museum, Madrid 

 

Portrait of Don Manuel Osorio de Manrique Zuniga 

1784-88 Oil on canvas 

Metropolitan Museum of Art New York 
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Όμως υπήρχε ένα άλλο θέμα το όποιο είχε κατακλύσει τη φαντασία του, τα τέρατα-οι σκοτεινές 

απειλητικές μορφές, οι οποίες έκαναν την πρώτη τους εμφάνιση στο φόντο του έργου του Άγιος 

Φρανθίσκο Βοργία(1788), για  τον καθεδρικό ναό της Βαλένθια.  

  

Τα τελευταία σκίτσα και άλλα αριστουργήματα 

Οι τελευταίες σειρές σκίτσων, οι οποίες συμφώνα με τη 

βασιλική εντολή θα έπρεπε να είναι «αγροτικές και 

χαρούμενες», παραδόθηκαν κατά τη διάρκεια του 1792. 

Αποτελούντο από το Αχυρένιο Ανθρωπάκι, τον Γάμο και Τα 

Ξυλοπόδαρα. Ο επόμενος βασιλιάς και η βασίλισσα ζήτησαν από 

τον Γκόγια να ζωγραφίσει ορισμένα πορτρέτα τους κατά την 

προετοιμασία τους για τη Στέψη. Ο Γκόγια τα ανέλαβε με μεγάλη 

επιμέλεια, ενώ δεν αμελούσε τις άλλες πληρωμένες εργασίες 

του και δεν εγκατέλειπε το δικό του προσωπικό πάθος δηλαδή 

τη ζωγραφική σκήνων από ταυρομαχίες. Όμως ο Γκόγια άλλαζε 

ως άνθρωπος. Διάφορα γεγονότα, πολιτικά και προσωπικά, τον 

επηρέαζαν βαθιά. Ιδιαίτερα η ασθένεια του, η όποια είχε αρχίσει 

μερικά χρόνια πριν, χειροτέρευε συνεχώς. Πέρασε μια πολύ κακή περίοδο ενώ εργαζόταν στο Καθιδ 

και πήρε βασιλικά άδεια για να πιεί στην Ανδαλουσια να αναρρώσει. Ο φίλος του, Μαρτιν Θαπατερ, 

ενημερώθηκε στις 29 Μάρτιου 1792 σχετικά με τη σοβαρότητα της κατάστασης του και έμαθε ότι ο 

Φρανθίσκο θα έμενε κούφος για την υπόλοιπη ζωή του.  

 

Αγώνας για τη ζωή και την ανάρρωση 

Η διαρκώς εύθραυστη υγεία του Γκόγια δεν του επέτρεψε να εργαστεί μέχρι το καλοκαίρι του 

1793. Φαίνεται ότι είχε αναρρώσει μέχρι τις 11 Ιουλίου, διότι εκείνη την μέρα είχε παραστεί σε μία 

συνεδρίαση της βασιλικής ακαδημίας της Μαδρίτης. Για να διασκεδάσει τις φήμες που έλεγαν ότι η 

επαγγελματική του ζωή είχε φτάσει στο τέλος της, παρέδωσε έντεκα μικρές γκραβούρες στο φίλο 

του, Ντον Ιράρτε, τον επόμενο Ιανουάριο, εξηγώντας του σε μια επιστολή ότι ήταν ικανός να δώσει 

διέξοδο σε σκέψεις και συναισθήματα μέσα σε αυτές τις εικόνες-έργα της παραξενιάς και της 

φαντασίας- κάτι που δεν απουσίαζε από τα έργα που έκανε κατόπιν παραγγελίας. Το 1795, μετά τον 

Goya - Marriage of a Microcephalic- Prado 
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θάνατο του κουνιάδου του, εξελέγει Διευθυντής της Ζωγραφικής στην Ακαδημία. Ήταν πλέον ο πιο 

σημαντικός καλλιτέχνης στην Ισπανία.  

 

Στιγμές δόξας από την εφεύρεση 

Η επαγγελματική ζωή του Γκόγια ήταν μια πορεία συνεχούς δημιουργικότητας. Μετά το τέλος 

του φημολογούμενο ρομαντικού του διαλλείματος, ρίχτηκε στη δουλεία με αναμενόμενο πάθος. 

Παραιτήθηκε από την Ακαδημία για λογούς υγείας εν 

τούτοις κατάφερε να ολοκληρώσει την εξαίρετη σειρά 

Μαγεία για τον Δούκα και τη Δούκισσα του Οσούνα, τον 

Ιούνιο του 1798. Ύστερα, ο Γκόγια πέρασε μια περίοδο που 

ζωγράφιζε τους φίλους του, όλους μέλη ενός ελεύθερου, 

φιλολογικού κύκλου. Εκτός από την τέλεια απόδοση, τα 

πορτρέτα διέθεταν ένα τεράστιο ψυχολογικό βάθος. Ο 

Γκόγια όμως είχε λυγίσει από τα χρέη και έτσι ήταν 

αναγκασμένος να ψάξει για αμειβόμενες εργασίες.  

 

Γκόγια, ο ζωγράφος της αυλής.  Γκόγια, ο σαρκαστής 

Είναι δυνατό για έναν καλλιτέχνη να έχει δυο ψυχές, δύο 

διαφορετικά στιλ; Στην περίπτωση του Γκόγια η απάντηση είναι ασφαλώς 

ναι. Υπήρχαν τα έργα που φιλοτεχνούσε για την προσωπική του 

ευχαρίστηση, τα οποία ήταν σαρκαστικά και συχνά σκληρά. Μετά, υπήρχαν 

τα επίσημα έργα γεμάτα στόμφο και σοβαρότητα, τα οποία όμως περιείχαν 

και πινελιές ειρωνείας που μπλέκονταν με κομψότητα από τον Γκόγια κατά 

την επιλογή των χρωμάτων ή με ιδιαίτερα φωτιστικά εφέ. Τα δύο αυτά 

διαφορετικά στυλ αποκαλύπτουν τον Γκόγια, τον άνθρωπο που ακολουθεί την 

εποχή στην οποία ζει.  

The Family of Infante Don Luis de Bourbon 

1798 Oil on linen 

Fondazione Magnani Rocca, Corte de Maminao, Parma Italy 

Από τα καπρίτσια, 1797-98  

ο υπουργός της κυβέρνησης 
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Τα χρόνια της κακουχίας και της αφάνειας 

Γύρω στο 1800 ο Γκόγια είχε φτάσει στο αποκορύφωμα της δόξας του και της επίσημης 

αναγνώρισης, αλλά η ακατανίκητη επιθυμία του 

να προκαλεί τη συμβατικότητα θα ήταν τελικά η 

καταστροφή του. Ξεκίνησε ζωγραφίζοντας έργα 

τα οποία δεν μπόρεσαν να κριθούν ευνοϊκά από 

τους αυλικούς κύκλους. Από τότε και μέχρι το 

1808 ο βασιλιάς δεν είχε αναθέσει στον Γκόγια, 

ο οποίος ήταν ο επίσημος ‘Πρώτος Ζωγράφος’ τη 

δημιουργία κανενός έργου. Ο Γκόγια, βέβαια, 

δεν ήταν άνεργος αυτά τα χρόνια, ζωγράφιζε 

πολλά πορτρέτα, επιδεικνύοντας ένα ολοένα 

αυξανόμενο μεσοαστικό  στιλ, το οποίο έμελλε να 

χαρακτηρίσει τον δέκατο ένατο αιώνα. 

 

Το μάτι του καλλιτέχνη και του πατριώτη 

Ο  Γκόγια αγωνιούσε για την κατάσταση στην Ισπανία, αλλά δεν μπορούσε να επιτρέψει στα 

πατριωτικά του αισθήματα να υπερισχύσουν του επαγγελματισμού του. Με κάποια απροθυμία, 

συνέχισε να δέχεται παραγγελίες από την Αυλή. Παράλληλα ο Ναπολέων είχε εισβάλει στην Ισπανία 

προς το τέλος του 1807, υποστηρίζοντας ότι προστάτευε τη χώρα από τους Άγγλους. Ο Γκόγια τότε 

ένιωσε ότι είχε φτάσει η στιγμή να αποκόψει τον σύνδεσμό του με την Αυλή και άρχισε μια σειρά 

πινάκων που ονόμασε Οι Καταστροφές του Πολέμου. Τα έργα αυτά εξέφραζαν τη βαθιά αίσθηση 

αποστροφής του Γκόγια απέναντι στην παραφροσύνη των διαφόρων διενέξεων. Οι τελευταίες 

γκραβούρες είχαν σχεδιαστεί μετά τη λήξη του 

πολέμου και παρουσίαζαν αλληγορίες της 

ανθρώπινης συμπεριφοράς στη μεγαλύτερη 

παρακμή της. Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, 

ο Γκόγια ζωγράφισε ορισμένες εξαίρετες σκηνές της 

λαϊκής ζωής, καθώς και νεκρές φύσεις.  

The Family of Charles IV 
1798 Oil on canvas cloth Museo del Prado, Madrid Spain 
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Ο Κόσμος των Ταυρομάχων 

Ο ερχομός του 1815 έδειχνε ότι αυτός ο χρόνος θα ήταν κακός για τον Γκόγια. Ο Βιθέντε 

Λόπεθ, ένας ζωγράφος πορτρέτων με κάπως επιφανειακό στιλ, κατόρθωσε να γίνει πολύ δημοφιλής 

στην Αυλή, και ο Γκόγια είχε περιέλθει σε δυσμένεια. Τότε ήταν που ζωγράφισε τη μεγαλοπρεπή 

αυτοπροσωπογραφία του στην οποία διακρίνονται η απογοήτευση και η εξάντληση του. Κάποια, 

όμως, βοήθησαν στην αναπτέρωση του ηθικού του. Με ανανεωμένη λοιπόν διάθεση ο Γκόγια 

αφοσιώθηκε στην εκτέλεση μιας σειράς από γκραβούρες με θέμα Η Τέχνη της Ταυρομαχίας. Η σειρά 

λέγεται ότι αποτελείτο από τριάντα τρία μεγάλα 

έργα. Η ταυρομαχία ήταν ένα θέμα που πλησίαζε 

την καρδιά του καλλιτέχνη, τόσο επειδή του θύμιζε 

τη νεαρή ηλικία του όσο και εξαιτίας της 

υπερηφάνειας του για την ισπανική κληρονομιά. 

Στη σειρά αυτή ο καλλιτέχνης προσπάθησε να 

καταγράψει την ιστορία της ταυρομαχίας.  

 

 

 

Το εξοχικό του κουφού (Quinta del Sordo) 

Με την υγεία του συνεχώς να χειροτερεύει ο Γκόγια μπήκε 

στην τελευταία φάση της ζωής του. Το 1819 αγόρασε ένα σπίτι 

στον Άγιο Ισίδωρο που ήταν γνωστό ως το σπίτι του κουφού λόγω 

του προηγούμενου ιδιοκτήτη. Ο Γκόγια ξόδεψε τεράστια ενέργεια 

για να φτιάξει σκίτσα για τη διακόσμηση του καινούριου του 

σπιτιού, τα οποία ονομάστηκαν «μαύρες ζωγραφιές» εξαιτίας του 

περιεχομένου τους. Είναι ζωγραφισμένα γρήγορα με λάδι 

απευθείας επάνω στον σοβά, όμως δεν μπορούν να ερμηνευτούν 

και να συνδεθούν μεταξύ τους. Την ίδια εποχή αποδέχθηκε την 

παραγγελία για το τελευταίο με θρησκευτικό θέμα έργο. 

Πρόκειται για την Τελευταία Μετάληψη του Αγίου Ιωσήφ του 

Καλασάνζ, το οποίο έργο ολοκληρώθηκε σε τρεις μήνες και τότε 

ανακάλυψε μια νέα μέθοδο εργασίας τη λιθογραφία. 

Χαρακτικό του Γκόγια από τη σειρά «Ταυρομαχίες» 
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Οι μαύρες ζωγραφιές 

Οι «μαύρες ζωγραφιές» είναι ανάμεσα στις πιο μυστηριώδεις δημιουργίες του Γκόγια κατά την 

τελευταία περίοδο της ζωής του. Αποτελούνται από 14 

έργα για το σπίτι του που είναι ζωγραφισμένα με λάδι 

πάνω στο σοβά. Αυτή η τεχνική της ελαιογραφίας al secco 

(στεγνή) ήταν αρκετά συνηθισμένη την εποχή εκείνη. Τα 

έργα του Γκόγια αναλυτικά είναι : Οι Δυο Γέροι, 

Λεοκόντια, Ο Μεγάλος Τράγος, Το προσκύνημα του Άγιου 

Ισίδωρου, Κρόνος και Ιουθίδ, Ολοφερνής, Οι Μοίρες και η 

Ασμοδέα, Μονομαχία με Ρόπαλα, Ένας Σκύλος, Η Λιτανεία 

του Αγίου Οφικίου, Άνδρες Διαβάζοντας και Δύο Ηλικιωμένοι που τρώνε. Μια ακόμη φόρα οι 

ζωγραφιές αυτές αντανακλούν τη μακάβρια ψυχολογική κατάσταση του καλλιτέχνη. Οι 

επιστημονικές έρευνες στους πίνακες δείχνουν ότι ο Γκόγια είχε αρχικά ξεκινήσει να φτιάξει εύθυμες 

εικόνες επάνω στους τοίχους, γεμάτες χαρούμενες χορευτικές κινήσεις. Η επιστροφή όμως της 

μοναρχίας στην Ισπανία φαίνεται ότι είχε σχέση με την απότομη αλλαγή στον ψυχικό κόσμο του 

Γκόγια. Έτσι εξηγείται και η παρουσία των κακόβουλων θεών, των δυνατών αλληγοριών και ανόητων 

πεποιθήσεων.  

 

The Black Paintings Old Men Eating 1820-23  
Oil on plaster, transferred to canvas 

Prado Museum, Madrid 

 

Asmodea, 1821–1823 

 Oil on gesso linen.Prado Madrid 
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Ψυχική οδύνη, τρέλα και παραισθήσεις 

 Δεν υπάρχει η παραμικρή αμφιβολία ότι οι «μαύρες ζωγραφιές» αντανακλούν  την 

ψυχολογική κατάσταση του Γκόγια εκείνη την εποχή. Ακριβώς όπως η πρώτη έξαρση της ασθένειας 

του τον ώθησε να δημιουργήσει τα Καπρίτσια και τα θρησκευτικά θέματα, έτσι και η επανεμφάνιση 

της ασθένειας τον έσπρωξε ακόμη περισσότερο προς την απαισιοδοξία και τη μισανθρωπία.  Η ίδια 

αρνητική άποψη για τη ζωή διαπερνούσε και της χαλκογραφίες του που τις τιτλοφόρησε Οι Τρέλες. 

Σε αυτά τα έργα παρατηρούμε τον άνθρωπο ως αδύναμο, παραδομένο στις πιο νοσηρές 

παρορμήσεις και επιθυμίες, ανόητο, παράλογο και επιφανειακό. Η Εκκλησία βρίσκεται επίσης στη 

γραμμή του πυρός καθώς οι απόψεις του Γκόγια προς αυτή γίνονται κάθε φορά και πιο επικριτικές. 
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4.2. Εργογραφία Beethoven 

Το έργο του Μπετόβεν διακρίνεται κυρίως σε τρεις χρονικές περιόδους. Η πρώτη αρχίζει από 

τις πρώτες δημιουργίες του μέχρι το 1802 που δημιουργεί τελικά ένα προσωπικό ύφος. Η δεύτερη 

περίοδος διαρκεί περίπου μέχρι το 1816 και ο Μπετόβεν είναι ήδη ένας αναγνωρισμένος συνθέτης. 

Η τελευταία περίοδος διακρίνεται από την παρουσία του ρομαντικού στοιχείου στις συνθέσεις του.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πρώτη περίοδος 

Τις πρώτες σονάτες που συνέθεσε, ο Μπετόβεν τις αφιέρωσε 

στον Χάυντν, που αποτέλεσε και τον σημαντικότερο δάσκαλό του. Οι 

σονάτες αυτές χαρακτηρίζονται και από μεγάλες ομοιότητες με 

αντίστοιχες συνθέσεις του Χάυντν. Η σημαντικότερη ίσως από αυτές 

είναι η "Παθητική"(op. 13). Άλλες εμφανείς επιδράσεις είναι 

ο Μότσαρτ, ο Κλεμέντι (Muzio Clementi) και ο Γιαν Ντούσεκ (Jan 

Dussek). Τον Απρίλιο του 1800 ο Μπετόβεν παρουσίασε την 1η 

Συμφωνία και δύο χρόνια αργότερα την 2η Συμφωνία. Η πρώτη 

ακολουθεί περισσότερο τα κλασικά πρότυπα, ενώ η δεύτερη 

χαρακτηρίζεται από περισσότερες καινοτομίες, κυρίως ως προς τη δομή της. Τα πρώτα έργα του 

Beethoven conducting 

Portrait of Beethoven as a young man  

by Carl Traugott Riedel (1769–1832) 

http://el.wikipedia.org/wiki/1802
http://el.wikipedia.org/wiki/1816
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A1%CE%BF%CE%BC%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%BC%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B9%CE%BA%CE%AE
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CE%BF%CE%BD%CE%AC%CF%84%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CF%81%CE%B1%CE%BD%CF%84%CF%82_%CE%93%CE%B9%CF%8C%CE%B6%CE%B5%CF%86_%CE%A7%CE%AC%CF%85%CE%BD%CF%84%CE%BD
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CF%8C%CF%84%CF%83%CE%B1%CF%81%CF%84
http://el.wikipedia.org/wiki/1800


Ερευνητική Εργασία  «Μπετόβεν και Γκόγια: σιωπηλές διαδρομές» 

 

26 

Μπετόβεν διακρίνονται γενικά από συχνές εναλλαγές στη δυναμική και έντονες αντιθέσεις ή 

εξάρσεις. Στην πρώτη περίοδο ανήκουν επιπλέον τα έξι πρώτα κουαρτέταεγχόρδων (op. 18) και τα 

δύο πρώτα κοντσέρτα για πιάνο. 

 

Δεύτερη περίοδος  

Κατά τη διάρκεια της δεύτερης δημιουργικής περιόδου του, ο Μπετόβεν έχει αναγνωριστεί 

σχεδόν σε ολόκληρη την Ευρώπη ως συνθέτης και πιανίστας. Παράλληλα αναπτύσσει ένα 

περισσότερο προσωπικό ύφος το οποίο χαρακτηρίζεται συχνά ως "ηρωικό". Η περίοδος αυτή ξεκινά 

με την 3η Συμφωνία (ή Ηρωική Συμφωνία), η οποία είναι πολύ μεγάλη σε διαστάσεις για τα πρότυπα 

της εποχής και χαρακτηρίζεται από αρκετές παρεκτροπές από την κλασική δομή των συμφωνιών. Το 

δεύτερο μέρος (Πένθιμο Εμβατήριο) έχει εμβατηριακό χαρακτήρα και θεωρείται αναφορά 

στην Γαλλική Επανάσταση. Αφιερώθηκε αρχικά στον Ναπολέοντα Βοναπάρτη. 

Την ίδια περίοδο ο Μπετόβεν συνθέτει και την μοναδική 

του όπερα Fidelio. Κεντρικός χαρακτήρας της είναι η Λεονόρα, η οποία 

μεταμφιεσμένη σε άνδρα σώζει τον σύζυγο της από τη φυλακή. Η όπερα 

παραπέμπει επίσης στην Γαλλική Επανάσταση, με την Λεονόρα να 

ενσαρκώνει τα ιδανικά της. Η πρώτη παράσταση της όπερας δόθηκε 

το 1805 αλλά ακολούθησαν άλλες δύο εκδοχές της, το 1806 και το 1814. 

Την περίοδο 1806 - 1808, ο Μπετόβεν ολοκλήρωσε την 4η, 

την 5η και την 6η Συμφωνία (ή Ποιμενική), ενώ το 1812 γράφτηκε 

η 7η και η 8η Συμφωνία. Στην δεύτερη περίοδο του Μπετόβεν 

ανήκουν ακόμα τα τρία τελευταία κοντσέρτα για πιάνο, το μοναδικό κοντσέρτο για βιολί, πέντε 

κουαρτέτα εγχόρδων (7-11) και έξι επιπλέον σονάτες για πιάνο στις οποίες περιλαμβάνεται η 

σονάτα Waldstein και η Appasionata. 

 

Τρίτη περίοδος 

Το 1816, το προχωρημένο στάδιο απώλειας ακοής του Μπετόβεν, αναγκάζει τον συνθέτη να 

αποσυρθεί σε μεγάλο βαθμό από πολλές κοινωνικές εκδηλώσεις. Οι συνθέσεις αυτής της περιόδου 

είναι μεγαλοπρεπείς, με μεγαλύτερο πνευματικό βάθος, ενώ η δομή τους θεωρείται γενικά πιο 

αφηρημένη και ασαφής. Στα τελευταία έργα του, ο Μπετόβεν χρησιμοποίησε επίσης πολύ συχνά το 

Beethoven in 1803 

painted byChristian Horneman 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%BF%CF%85%CE%B1%CF%81%CF%84%CE%AD%CF%84%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%BF%CE%BD%CF%84%CF%83%CE%AD%CF%81%CF%84%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%85%CF%81%CF%8E%CF%80%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%95%CF%80%CE%B1%CE%BD%CE%AC%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%B1%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%AD%CF%89%CE%BD_%CE%92%CE%BF%CE%BD%CE%B1%CF%80%CE%AC%CF%81%CF%84%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%8C%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/1805
http://el.wikipedia.org/wiki/1806
http://el.wikipedia.org/wiki/1814
http://el.wikipedia.org/wiki/1806
http://el.wikipedia.org/wiki/1808
http://el.wikipedia.org/wiki/5%CE%B7_%CE%A3%CF%85%CE%BC%CF%86%CF%89%CE%BD%CE%AF%CE%B1_(%CE%9C%CF%80%CE%B5%CF%84%CF%8C%CE%B2%CE%B5%CE%BD)
http://el.wikipedia.org/wiki/1812
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%BF%CE%BD%CF%84%CF%83%CE%AD%CF%81%CF%84%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CE%BF%CE%BD%CE%AC%CF%84%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/1816
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στοιχείο των παραλλαγών. Οι παραλλαγές Diabelli θεωρούνται από τα σημαντικότερα έργα αυτού 

του είδους και αποτέλεσαν σημείο αναφοράς για αρκετά έργα της ρομαντικής περιόδου. Η τρίτη 

δημιουργική περίοδος χαρακτηρίζεται από την ολοκλήρωση της 9ης Συμφωνίας, η οποία 

παρουσιάστηκε δημόσια τον Μάιο του 1824. Αναφέρεται πως ο Μπετόβεν, που φαινομενικά 

διηύθυνε το έργο, δεν ήταν σε θέση να ακούσει τα χειροκροτήματα του πλήθους και χρειάστηκε να 

τον στρέψει προς το κοινό για υπόκλιση μία από τις σολίστ. Στην ένατη συμφωνία υπάρχει ένα 

στοιχείο καινοτομίας που είναι η χρήση χορωδίας και τεσσάρων μονωδών στην μελοποίηση του 

ποιήματος Ωδή στη Χαρά του Σίλερ (Shiller). Θεωρείται ως σήμερα ένα από τα αριστουργήματα στην 

ιστορία της μουσικής αν και, σε ορισμένα σημεία, ο συνθέτης έχει (πιθανόν λόγω της κώφωσής του) 

γράψει για ορισμένα όργανα (όπως το κόρνο) νότες που δεν τις διαθέτουν. Άλλα έργα που ανήκουν 

στην τελευταία περίοδο δημιουργίας του Μπετόβεν είναι τα τελευταία έξι κουαρτέτα εγχόρδων, οι 

τελευταίες έξι σονάτες για πιάνο καθώς και η Missa Solemnis (Επίσημη Λειτουργία), έργο 

θρησκευτικής αντιστικτικής μουσικής. Όπως επίσης και της φούγκας. 

  

 

http://el.wikipedia.org/wiki/1824
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B9%CE%BA%CE%AE
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CF%8C%CF%81%CE%BD%CE%BF&action=edit&redlink=1
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Τα κυριότερα έργα του Beethoven 

Πέμπτη Συμφωνία 

Ένα από τα δημοφιλέστερα μουσικά έργα του κλασσικού ρεπερτορίου και ίσως το πιο γνωστό 

του γερμανού συνθέτη Λούντβιχ φον Μπετόβεν (1770 - 1827). Ο συγγραφέας Ε. Μ. Φόρστερ έγραψε 

ότι είναι «ο πιο σαγηνευτικός ήχος που εισχώρησε ποτέ στην ακοή του ανθρώπου» (Επιστροφή στο 

Χάουαρντς Εντ). 

Ο Μπετόβεν άρχισε να σχεδιάζει τη Συμφωνία αρ. 5 το 1803, κατόπιν παραγγελίας του κόμη 

της Άνω Σιλεσίας, Φραντς φον Όπερσντορφ, αλλά την αφιέρωσε στους χορηγούς του, πρίγκηπα 

Φραντζ Γιόζεφ φον Λόμπκοβιτς και κόμη Αντρέι Ραζουμόφσκι. Το μεγαλύτερο μέρος της γράφτηκε το 

1807 και ολοκληρώθηκε στις αρχές του 1808. Ήταν μια εποχή που η κυριαρχία της ναπολεόντειας 

Γαλλίας βρισκόταν στο απόγειό της, σε αντίθεση με την Αυστρία, που έχασε όλες τις κρίσιμες μάχες 

με σημαντικές απώλειες εδαφών. Ο Μπετόβεν, έχοντας δημοκρατικά φρονήματα, έτρεφε συμπάθεια 

για τη Γαλλία και τον Ναπολέοντα, έως το 1804, που αναγορεύθηκε σε Αυτοκράτορα. Σε προσωπικό 

επίπεδο, ο μεγάλος μουσουργός βίωνε μαρτυρικά τη σταδιακή απώλεια της ακοής του. 

Η πρεμιέρα του έργου δόθηκε στο Θέατρο της Βιέννης στις 22 Δεκεμβρίου 1808 με τον 

Μπετόβεν στο πόντιουμΗ υποδοχή του έργου από το κοινό ήταν χλιαρή και οφειλόταν στις αντίξοες 

συνθήκες, με τις οποίες πραγματοποιήθηκε η συναυλία. Η ορχήστρα με μόνο μία πρόβα έκανε πολλά 

λάθη, ενώ η αίθουσα ήταν παγωμένη και το ακροατήριο εξουθενωμένο από τη μεγάλη διάρκεια της 

συναυλίας. Όμως, ένα χρόνο αργότερα, η Πέμπτη έγινε δεκτή με ενθουσιασμό από το κοινό της 

Βιέννης και συνοδεύτηκε από μία αποθεωτική κριτική του συνθέτη και συγγραφέα Ε.Τ.Α. Χόφμαν 

(Καρυοθραύστης) στη Γενική Μουσική 

Εφημερίδα. 

Η Πέμπτη αποτελείται από τέσσερα μέρη:  

Ι. Allegro con brio 

II. Andate con moto 

III. Allegro (Scherzo) 

IV. Allegro 

Είναι γραμμένη για 1 πίκολο, 2 φλάουτα, 2 όμποε, 2 κλαρινέτα, 2 φαγκότα, 1 κοντραφαγκότο, 2 

κόρνα, 2 τρομπέτες, 3 τρομπόνια, τύμπανα και ορχήστρα εγχόρδων. 
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Το αρχικό δραματικό μοτίβο με τις τέσσερις νότες (τρεις σύντομες και μία μεγάλη), είναι το 

πιο αναγνωρίσιμο στην ιστορία της μουσικής. Για κάποιους ακροατές αντιπροσωπεύει είτε τη μοίρα 

είτε την πάλη του καλλιτέχνη με τον εχθρικό κόσμο, ή τη νίκη (στη διάρκεια του Β' Παγκοσμίου 

Πολέμου χρησιμοποιήθηκε ως σύμβολο της νίκης των Συμμάχων). Κυριαρχεί σε ολόκληρο το πρώτο 

μέρος και αποτελεί τον συνδετικό κρίκο με το λυρικό δεύτερο μέρος, με το μυστηριακό τρίτο και το 

θριαμβικό φινάλε. 

Η Συμφωνία αρ. 5 του Μπετόβεν άνοιξε νέους δρόμους στη μουσική και επηρέασε 

σπουδαίους συνθέτες, όπως οι Μπραμς, Τσαϊκόφσκι, Μπρούκνερ, Μάλερ και Μπερλιόζ. Μαζί με την 

Τρίτη και την Ενάτη αποτελούν τις πιο επαναστατικές συνθέσεις του Μπετόβεν. 

Ενάτη Συμφωνία 

  

Για πολλούς, το κορυφαίο ανθρώπινο δημιούργημα στον τομέα της μουσικής και ασφαλώς το 

σπουδαιότερο έργο του γερμανού συνθέτη Λούντβιχ φαν Μπετόβεν. Ένας ύμνος στη χαρά και την 

παγκόσμια συναδέλφωση. 

Η Συμφωνία αρ. 9 υπήρξε αρχικά παραγγελία προς τον συνθέτη της Φιλαρμονικής Εταιρείας 

του Λονδίνου, το 1817, η οποία στη συνέχεια δεν 

ευοδώθηκε. Δώδεκα χρόνια μετά την 

ολοκλήρωση της Όγδοης Συμφωνίας, ο Μπετόβεν 

άρχισε να δουλεύει το νέο του έργο το 1818 και 

το ολοκλήρωσε το 1824. Έξι χρόνια για τη 

σύνθεση ενός κολοσσιαίων διαστάσεων έργου 

δεν ήταν και μεγάλο διάστημα, δεδομένων και 

των έντονων προβλημάτων κωφότητας που 

αντιμετώπιζε. 

Στο μυαλό του από το 1793 στριφογύριζε 

η μελοποίηση του ποιήματος του Φρίντριχ Σίλερ 

«Για τη Χαρά» ή όπως το γνωρίζουμε «Ωδή στη 

Χαρά». Ήδη είχε κάνει κάποιες απόπειρες, αλλά η 

σύνθεση της «Ενάτης» του έδωσε την ευκαιρία να επιχειρήσει κάτι μοναδικό μέχρι τότε, να 

ενσωματώσει φωνητική μουσική σε ένα συμφωνικό έργο. 

http://www.sansimera.gr/articles/257
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Στα τρία πρώτα μέρη της Συμφωνίας («Allegro ma non tropo, un poco maestoso», «Molto 

Vivace», «Adagio molto e cantabile») δεν αντιμετώπισε ιδιαίτερες δυσκολίες, αλλά το τέταρτο 

(«Presto… Prestissimo») που θα περιείχε και το ποίημα του Σίλερ, τον δυσκόλεψε αρκετά. Άλλωστε, 

το τέταρτο μέρος είναι από μόνο μία Συμφωνία με τέσσερα διακριτά μέρη που εκτελούνται χωρίς 

διακοπή. 

Ο Μπετόβεν επιθυμούσε η πρεμιέρα της «Ενάτης» να δοθεί στο Βερολίνο και όχι στη Βιέννη, 

όπως τον προέτρεπαν φίλοι και χρηματοδότες, επειδή το έργο ήταν αφιερωμένο στον Πρώσσο 

βασιλιά Φρειδερίκο - Γουλιέλμο τον 3ο και ο ίδιος δεν συμφωνούσε με το μουσικό κλίμα της 

πρωτεύουσας των Αψβούργων. Τελικά, πείσθηκε και η πρεμιέρα της «Ενάτης» δόθηκε τη Δευτέρα 7 

Μαΐου του 1824 στο κατάμεστο «Κερντνερτορτεάτερ» της Βιέννης. 

Η συναυλία περιελάμβανε ακόμη αποσπάσματα από τη «Missa Solemnis» και την εισαγωγή 

«Die Weihe des Hauses». Εκτός του αρχιμουσικού Μίκαελ Ουμλάουφ, που διηύθυνε τη συναυλία, 

στη σκηνή βρισκόταν και ο κωφός Μπετόβεν. Η κοινή συνύπαρξη των δύο επί σκηνής είχε 

αποδειχθεί καταστροφική σε μια γενική πρόβα της όπερας «Φιντέλιο» πριν από δύο χρόνια. Έτσι, ο 

Ούμλαουφ είπε στους μουσικούς και τους μονωδούς να αγνοήσουν τις υποδείξεις του Μπετόβεν και 

να υπακούουν μόνο σ' αυτόν. 

Η συναυλία κύλησε ομαλά και το νέο έργο φαίνεται ότι ενθουσίασε το ακροατήριο, που 

ξέσπασε σε επευφημίες και χειροκροτήματα στο φινάλε. Ο κουφός Μπετόβεν, με γυρισμένη την 

πλάτη στο κοινό και προσηλωμένος στο έργο, φυσικό ήταν να μην καταλάβει τίποτα. Όταν η 

κοντράλτο Καρολίν Ούνγκερ τον βοήθησε να στραφεί προς το ακροατήριο και να αντιληφθεί τις 

αντιδράσεις του, συγκινήθηκε βαθύτατα. 

Η παρουσίαση της «Ενάτης» αποδείχτηκε θρίαμβος για τον Μπετόβεν. Δέχθηκε πέντε 

μπιζαρίσματα, γεγονός που θεωρήθηκε απαράδεκτο έως και απρεπές για ένα κοινό θνητό, καθώς οι 

ανάλογες τιμές προς τον βασιλιά δεν ξεπερνούσαν τα τρία μπιζαρίσματα. Παρά την αποδοχή του 

κόσμου, το έργο δέχθηκε χλιαρές έως αρνητικές κριτικές κι έτσι στην επανάληψη της συναυλίας στις 

23 Μαΐου, το θέατρο ήταν μισογεμάτο. 

Τη σφραγίδα τους στην Ενάτη Συμφωνία έχουν βάλει μεγάλοι μαέστροι: Βίλχελμ 

Φουρτβέγκλερ, Αρτούρο Τοσκανίνι, Όττο Κλέμπερερ, Μπέρναρντ Χάιτνικ, Καρλ Μπεμ, Ραφαέλ 

Κούμπελικ, Χέρμπερτ Φον Κάραγιαν, Λέοναρντ Μπερνστάιν, Τζον Ελιοτ Γκάρντινερ, Σάιμον Ρατλ, οι 
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οποίοι διηύθυναν σπουδαίες ορχήστρες: Φιλαρμονική Βερολίνου, Φιλαρμονική Βιέννης, Συμφωνική 

Ορχήστρα του NBC, Συμφωνική της Νέας Υόρκης, Συμφωνική της Βαυαρικής Ραδιοφωνίας, 

Συμφωνική του Κλίβελαντ και Φιλαρμόνια του Λονδίνου. 

Η «Ενάτη Συμφωνία» είναι ένα από τα γνωστότερα έργα της κλασικής μουσικής, με πολλές 

διασκευές για τον κινηματογράφο, την τηλεόραση και τη λαϊκή μουσική. Ένα τμήμα της και 

συγκεκριμένα η «Ωδή στη Χαρά» στην οργανική διασκευή του Χέρμπερτ Φον Κάραγιαν είναι ο 

επίσημος ύμνος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Κυκλοφορεί ως αστικός μύθος ότι η χωρητικότητα του CD στα 74 λεπτά προσδιορίστηκε από 

τη διάρκεια της «Ενάτης», που είναι γύρω στα 71 λεπτά. Θρυλείται ότι ήταν μια πρόταση του 

μαέστρου Χέρμπερτ Φον Κάραγιαν προς τον πρόεδρο και συνιδρυτή της SONY Ακίο Μορίτα για να 

ακούγεται το έργο χωρίς διακοπή. 

Fur Elise 

 

Η πιο δημοφιλής σύνθεση του Μπετόβεν και ένα 

από τα πιο αναγνωρίσιμα έργα της κλασσικής μουσικής, 

γνωστή με τη γερμανική της ονομασία Für Elise («Για τη 

Λίζα»). Πρόκειται για μια τρίλεπτη μπαγκατέλα (μικρής 

διάρκειας σύνθεση για πιάνο με ελαφρύ περιεχόμενο) σε 

λα ελάσσονα, η πρεμιέρα της οποίας δόθηκε στις 27 

Απριλίου 1810. 

Οι ειδικοί περί το έργο του Μπετόβεν, όσο και αν 

έχουν προσπαθήσει, δεν έχουν καταφέρει να μάθουν 

ποια ήταν η Λίζα. Πιστεύουν βάσιμα ότι ο μεγάλος 

γερμανός μουσουργός έγραψε στα σαράντα του ένα 

έργο «Για την Τερέζα» («Für Therese»), προκειμένου να 

εντυπωσιάσει τη δεκαοκτάχρονη Τερέζα Μαλφάτι φον 

Ρόρενμπαχ τσου Ντέτσα, στην οποία είχε κάνει πρόταση γάμου. 

Ο Μπετόβεν, που δεν ευδοκίμησε στις σχέσεις του με το «ασθενές» φύλο, έφαγε μία ακόμη 

«χυλόπιτα» από τη μικρή Τερέζα, σε μια περίοδο που τα οικονομικά του δεν ήταν ιδιαιτέρως 
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ανθηρά. Η κόρη του βιεννέζου εμπόρου Γιάκομπ Μαλφάτι προτίμησε τη σιγουριά, τα νιάτα και τους 

τίτλους ευγενείας του Βίλχελμ φον Ντρόσντικ, ανώτερου υπαλλήλου στην Αυλή των Αψβούργων. Το 

έργο εκδόθηκε το 1865 και ο μουσικολόγος Λούντβιχ Νολ, εξαιτίας του άσχημου γραφικού 

χαρακτήρα του Μπετόβεν, το αντέγραψε λανθασμένα, Ελίζε αντί για Τερέζα. 

 

Σονάτα του Σεληνόφωτος 

 

Με την ονομασία αυτή είναι γνωστή η Σονάτα για 

πιάνο αρ. 14 του γερμανού συνθέτη Λούντβιχ βαν Μπετόβεν 

(1770-1827), ένα από τα δημοφιλέστερα έργα του 

πιανιστικού ρεπερτορίου.Ο πλήρης τίτλος του έργου 

είναι Σονάτα για πιάνο αρ. 14 σε ντο δίεση ελάσσονα, έργο 

27/2, και φέρει τον υπότιτλο Quasiuna fantasia (Με τον 

τρόπο της Φαντασίας). H ονομασία Σονάτα του 

Σεληνόφωτος ή Σονάτα υπό το Σεληνόφως, όπως είναι επίσης 

γνωστή στα ελληνικά, (Mondscheinensonate στα 

γερμανικά, Moonlight Sonata στα αγγλικά), οφείλεται στον 

γερμανό μουσικοκριτικό και ποιητή Λούντβιχ Ρέλσταμπ 

(1799-1860), ο οποίος το 1832 έγραψε ότι του θύμιζε «το 

φεγγαρόφωτο που λάμπει πάνω από τη λίμνη της 

Λουκέρνης». 

Το έργο ολοκληρώθηκε το 1801 και δημοσιεύτηκε στις 3 Μαρτίου του 1802. Ο Μπετόβεν το 

αφιέρωσε σε μια 17χρονη μαθήτριά του, την κοντέσα Τζουλιέτα Γκουϊτσιάρντι (1784-1856), με την 

οποία ο τριαντάχρονος τότε συνθέτης ήταν ερωτευμένος και η οποία του άλλαξε την «άθλια και 

μίζερη ζωή», όπως αναφέρει σε μία επιστολή του. Ήταν η περίοδος που ο Μπετόβεν αντιμετώπιζε τα 

πρώτα προβλήματα με την ακοή του, που θα τον οδηγούσαν αργότερα στην κώφωση.  

Η Σονάτα αρ. 14 του Μπετόβεν, που διαρκεί γύρω στα 15 λεπτά, αποτελείται από τρία μέρη: 

 Adagio Sostenuto 

Σε μορφή σονάτας είναι το τμήμα στο οποίο οφείλει τη δημοφιλία του το έργο του Μπετόβεν. 

Ο γάλλος συνθέτης Εκτόρ Μπερλιόζ (1803-1869) το χαρακτήρισε «ποίημα, που η ανθρώπινη 
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γλώσσα αδυνατεί να περιγράψει». Ο μαθητής του Μπετόβεν Καρλ Τσέρνι (1791-1857), 

«νυχτερινή σκηνή, στην οποία ακούγεται μια θρηνητική απόκοσμη φωνή». Ήταν αρκετά 

γνωστό από την εποχή του Μπετόβεν κιόλας και συχνά προκαλούσε την ενόχληση του 

σπουδαίου συνθέτη, ο οποίος έλεγε στον Τσέρνι «Έχω γράψει και καλύτερα πράγματα». 

 Allegretto 

Το δεύτερο μέρος είναι ένα συμβατικό σκέρτσο και τρίο, μία στιγμή σχετικής ηρεμίας. Ο 

ούγγρος συνθέτης Φραντς Λιστ (1811-1886) το περιέγραψε σαν «ένα λουλούδι ανάμεσα σε 

δύο χάσματα». 

 Presto Agitato 

Το θυελλώδες τρίτο μέρος (σε μορφή σονάτας) με τον πειραματικό του χαρακτήρα έχει το 

μεγαλύτερο ειδικό βάρος στο όλο έργο. O αμερικανός πιανίστας Τσαρλς Ρόζεν (γ. 1927) έχει 

πει ότι «εκφράζει την πιο αχαλίνωτη εκπροσώπηση των συναισθημάτων. Ακόμα και σήμερα, 

200 χρόνια αργότερα, η αγριότητά του είναι κάτι το καταπληκτικό». Το τρίτο μέρος του έργου 

έχει αποτελέσει πηγή έμπνευσης για τον Σοπέν στο Fantaisie - Impromptu (Φαντασία - 

Αυτοσχεδιασμός) σε ντο δίεση ελάσσονα, έργο 66. Στη δομή του έργου (αργό-αργό-γρήγορο), 

που ξεφεύγει από τη μορφή της σονάτας της εποχής του Μπετόβεν (γρήγορο-αργό-γρήγορο), 

ίσως να οφείλεται ο υπότιτλος του έργου:Quasi una fantasia (Με τον τρόπο της Φαντασίας). 

Το έργο του Μπετόβεν έχει αποτελέσει πηγή έμπνευσης για το Γιάννη Ρίτσο στο γνωστό του 

ποίημα Η Σονάτα του σεληνόφωτος. Το adagio sostenuto του πρώτου μέρους συνοδεύει 

χαµηλόφωνα την εξομολόγηση της Γυναίκας.Το τραγούδι Because των Beatles (από το 

άλμπουμ Abbey Road) είναι εμπνευσμένο από τη Σονάτα του σεληνόφωτος, σύμφωνα με δήλωση 

του Τζον Λένον.Το αμερικάνικο συγκρότημα Trans-Siberian Orchestra (κινείται στον χώρο του 

progressive metal) έχει διασκευάσει το έργο του Μπετόβεν στον δίσκο Beethoven's Last Night (2000). 

Έχει χρησιμοποιηθεί ως μουσική υπόκρουση στις ταινίες: Misery, Εξομολογήσεις ενός επικίνδυνου 

μυαλού (Confessions of a Dangerous Mind),  Ψυχώ 2 (PsychoII), Ανάσα (Soom), Υποβρύχιο Κ-19: Ο 

Φονιάς (K-19), Ελέφαντας (Elephant), Ο Πιανίστας (The 

Pianist) και Ο Άνθρωπος που δεν ήταν εκεί (The Man Who 

Wasn't There), καθώς και στα βιντεοπαιγνίδια Resident 

Evil και Shadow Man. 

 

http://www.sansimera.gr/articles/23
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5. Επίλογος 

Συνοψίζοντας αναφέρουμε ότι, επιλέξαμε το θέμα της ερευνητικής εργασίας αυτό το 

τετράμηνο και καταταχτήκαμε στα αντίστοιχα τμήματα επιλογής μας. Έπειτα παρακολουθήσαμε 

ταινίες με τις ζωές του Goya και Beethoven και αφού είχαμε κατατοπιστεί σχετικά με το θέμα μας, 

θέσαμε τα ερευνητικά μας και χωριστήκαμε σε επιμέρους ομάδες.  

Συνεργαστήκαμε αρμονικά για την έρευση πληροφοριών και τη συγγραφή της εργασίας μας 

προσπαθώντας να  τηρούμαι τα χρονοδιαγραμμάτα και να συμμετέχουμε όλα τα μέλη ενεργά. Συν 

τοις άλλοις λαμβάναμε αποφάσεις με συνυπολογισμό των  ιδεών όλων των μελών της ομάδας χωρίς 

διακρίσεις αφού είχαμε αναπτύξει σχέσεις αλληλοσεβασμού, υπευθυνότητας και ειλικρίνειας. 

Ευχαριστίες εκφράζουμε στις υπεύθυνες καθηγήτριες αυτής της ερευνητικής εργασίας  

κα Μεταλληνού και κα Τσοτσορού, με την σωστή καθοδήγηση των οποίων μπορέσαμε να 

διερευνήσουμε την τέχνη του 19ου αιώνα, να μελετήσουμε την εργογραφία των καλλιτεχνών, αλλά 

κυρίως να εμπνευστούμε, να εκφραστούμε και να δημιουργήσουμε δικά μας έργα. 
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Παράρτημα 

A. Έργα Goya 

 

 

The Parasol  
1777 Oil on linen 

Museo del Prado, Madrid 
Spain 

 

The Naked Maja 

Painted 1797 / 98 

Prado, Madrid 

 

 

The Clothed Maja 
Painted 1797-98. 

Prado, Madrid 
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The Shootings of May 3rd. 

Painted: 1814. 

Prado, Madrid 

The Second of May 1808: The Charge of 

the Mamelukes,  

Francisco de Goya (1814). 

aquelarre Goya 

Prado, Madrid 
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The Snowstorm 

1786 – 1787 Oil on linen 

Museo del Prado Madrid 

Saturn Devouring His Son 

Painted: 1819 / 23. 
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B. Έργα Beethoven 

Δραματική μουσική  

1 όπερα: Φιντέλιο (1805,1806) 

2 μπαλέτα: Μουσική για ένα ιπποτικό μπαλέτο  

                      Τα πλάσματα του Προμηθέα 

Μουσικές θεάτρου:  Τα ερείπια της Αθήνας 

                                       Ο βασιλιάς Στέφανος 

Μουσική ορχήστρας 

9 Συμφωνίες:    Ανάμεσα τους: 

                      Ν. 1 σε ντο μείζονα 

                      Ν. 9 σε ρε ελάσσονα 

                      Ν. 5 σε ντο ελάσσονα 

3 οβερτούρες:  Λεονόρε 

                         Κοριολάνος 

Διάφορες Συνθέσεις:  Ανάμεσά τους: 

                                          24 Γερμανικοί χοροί 

                                         30 μινουέτα 

Ενόργανη Μουσική 

Κοντσέρτα και Ρομάντζα: 

                                5 κοντσέρτα για πιάνο και ορχήστρα 

Μουσική για πιάνο 

32 σονάτες:   Ανάμεσά τους: 

                                Σονάτα του Σεληνόφωτος 

                                Χαμερκλαβιερσονάτε 

                                Αυγή 

                                Απασιονάτα 

21 ομάδες παραλλαγών 

50 κομμάτια διάφορα: Ανάμεσα τους:  Επτά μπαγκαντέλε 
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Μπαγκατέλα σε λα ελάσσονα  που ονομάζεται    ‘Για την Ελίζα’ (Fur Elise) 

Μουσική Δωματίου 

16 κουαρτέτα για έγχορδα 

10 σονάτες για βιολί και πιάνο 

5 σονάτες για βιολοντσέλο και πιάνο 

13 τρίο με πιάνο 

Συνθέσεις για πιάνο και πνευστά 

Συνθέσεις μόνο για πνευστά 

Άλλες συνθέσεις δωματίου(μεικτές) 

 

Φωνητική Μουσική 

2 λειτουργίες:  λειτουργιά σε ντο μείζονα 1807 

1 ορατόριο: Ο χριστός στον ελαιώνα 1803-4 

8 καντάτες: Η ηρωική στιγμή 1814 

 

Ενόργανη μουσική 

3 σκηνές και άριες για υψίφωνο και ορχήστρα: Πρώτη αγάπη 


